

Szerbia helyége a pártiharok oly fordulata, mely a Szerbiában már régen élő oroszbarátokat és lekényeztetetteket tola előtérbe: a Milán király egyenlő gyengeségének miatta. Mert, hogy Milán király háborúzott és erélyes uralkodó soha sem lehetett az, egy igazi férfihöz nem méltó megalázkodás mutatja. Es mert Milán királyt Szerbia pártján és államiérrel igen is jól ismerték, tőle soha nem is félték, hanem vizsálykodtak és marakodtak, amely vizsály és marakodás közepett Milán vagy tehetetlen volt, vagy erőszakoskodott és túllött a célzon, mely eljárásaiáért részint tekintélyt, részint a nemzet rokonszenvét veszté te el. Kormányán nem volt erőtől, hanem kapkodó s valamint feleségével szemben, ugy slattalóival szemben is hasonló magatartást tanusított. Fejére hagyta filni mind a kettőt, s midőn erélyt kellett volna gyakorolnia, az elkenyveztetett feleket ránczolt szomszédokéival megijeszteni már nem bírta s a vége as lett, hogy mind a kettőtől válnia kellett.

Szerették, mert velünk tartott, jó beártnaknak mutatta magát s felénk fordult bizalmával, de most, amint látszik, kölcsönös részünkről a családás. Mi több kitarást vártunk tőle, ő bízottól több támogatást várhatott tőlünk és mert sem a kitarás, sem a támogatás nem volt olyan, amilyent mi reméltünk és a mielyet ő remélt, hát most keszt csokolt Mihály metropolitának, amely kezesök által az orosz ózár vazallusává, s Mihály metropolita eszközévé avatta magát. De mily sajnálatos eszköz! Mert vajjon lehet-e még csak megbesúllt eszköz is az oyan, a ki ily megalázkodás által, nemcsak minden befolyását elvesztette, hanem királyból páriává lett, s többé nem tisztelt hanem lenézett tagja a nemzetnek. Ki nem csak magát semmizette meg, hanem megsemmisítette azt a nimbust is, mely eddig az Uzbunviosok trónját körülvetta. Megsemmisítette annyira, hogy napi kérdésé tette fia uralkodását. Egy Canossa'ra veszel uralkodónak varázsa a korona diadéjával együtt: a Mihály metropolita lábai alá került, melyet ha a porból fölemel, arra a fejre teszi, amelyre akarja.

Eddig tehát még mindig ott volnánk, hogy a Szerbiában törtéti változások egybekenek, mint Szerbia helyégeinek nem tekinthetők s mint az orosz befolyás elszigetelt villánytelepei, más egybekre még ki nem hatnak, a egy dől magukra vannak utalva. Amde, hogy ezután mi lesz, hogy vajjon Sándor király királysága nem fog-e kérdése jönni, hogy a montenegrói fejedelmi ház nem fog-e mosgalmat indítani? — oly kérdés, melyre jelen pillanatban nem lehet, de az tény: hogy Montenegro mozogódása kilökné tengelyéből a belgyeget és európai ügyé tenné.

A dolog nem annyira veszélyes, mint érdekes. Abban az esetben, ha a szerb-orosz párt Sándor királyt detronizálni akar, meg egyszer ter nyílnék a mi befolyásunk érvényesülésének is, amint hogy tér nyílt Bulgáriában Kaulbars után, s dolog vége az lett, hogy egy magyar királyi honvéd főhadnagy ol a bolgar fejedelmi trónon. Kavardónak, amennyire azt illik a tekintetnél a partokodások s egyesek kijátéka összekevarni szokták a két veszekedő fél közt egy harmadik könnyen megragadhatja a osomó bogját.

Es akik mindezekre azt mondják, hogy messzemenő kombinációk, azoknak igazuk is lehet, nem is. Rendes, normális állapotban messzemenőnek tűnhetnek föl, de ha tekintjük, hogy az események Mihály metropolita szomszédosítását a Milán kéacsokjain mily rohamosan követték egymást, akkor a distanzia tán nincs oly messze, mint amily messze levőnek látszik. Mindenesetre fejére. Elhitették vele, hogy as ember feleség nélkül csak amolyan félember, kinek se istene se otthona.

Mindazonáltal csak nagy fejtörés után szánta rá magát a nékiülésre. Alaposan meghányta vetette, mi vár rá, ha majd férje lesz egy kedves fiatal menyecske, kit neki hitvesi há s éggel kell szeretnie.

Azok a szerelmi viszonyok, melyeket garouu korában kötött, nagyon rövid életűek voltak. Meglátott egy leányt, ki előz szép volt arra, hogy beleszeressen, felé közeledett, megcsókolta s ha a nőben meg volt a hajlandóság, elkísérhette első nap a kapuig, második nap már megengedte a kicallt, hogy szobájában ismétlje szerelmi vallomását. Es e fajta szerelmi viszonyoktól kötött Sodai detruo-borura, merő kedvtelésből. Ha as egyiknek csókja, s oldale emelylőssé lett, laképnl hagyta, tovább evezett a szerelem utvesztőjében s arra a meggyőződésre jutott, hogy a szerelem is csak addig nem unalmas, míg a kellő változatoságot nyújtja.

Ha ily szempontból nézte garcon életét elsőbbéget adott neki a házas élet felett. De megrendolta azt is, hogy a feleség mégis különbözik a szeretőtől. Annak szerelme többet ér a szerető szerelménél. Arra is gondolt, hogy ig sz otthona' nincs, hol a valódi boldogságot élvezhetné. Míg ha felesége volna, annak oldala mellett mindazt felalalhata, a mit most nélkülöl.

Bátoraság fiatal ember — mondogatta magához. Rajta fel. Itt as ideje, nősül meg. Es elhatározását keresztél is vitte. Egyik barátjának szöcske nővérét vezette oltárhoz. Fiatal, füge aranyos kedélyű leányt, kinek szépsége mellott kedves keze is volt. Kevés jövedelme volt ugyan Sodra'nak, de azt a menyecske takarékosan beosztotta, ugy, hogy semmiben nem szenvedett szűköseget. Sokszor mondá Sodrai:

— Ugyan édes Julikám, mi a patvarnak takarékoskodol annyira? Nincs nekünk gyermekünk, akire örökséget kellene hagyjunk.

Julika fölíg pirult e megjegyzésre, mert azt hitte, hogy férje őt okolja azért, mert nincs gyermekük.

Hiába könyörgött a templomban a szüz Mária képe előtt, hogy áldja meg az ő szerelmét egy kis bodrosajú gyermekkel, bárha akkorával, mint as ökie — kércsét nem hallgatta meg.

Végre a házas élet hetedik évében

közelebb áll egy európai háborúnál, mert előbb-utóbb, de ha összeveszünk, a Balkánon fogunk összeveszni. Mas szempontból tekintve azonban, még ugy is lehet, hogy nem veszünk össze: mert hát mori is kellene azt. Ha egy Coburg fejedelemség megtörténhet baj nélkül? Am minden megtörténhetik a nap alatt tett.

Milán király nyilatkozata. Hivatalos idegen személyiségek előtt Milán király absurduinak nyilvánította azt a hirt, hogy ő ismét a koronát igyekszik magának visszaszerezni; kétségtelen, — mondá, — hogy e híreszteléssel csak vizsályt akarunk előidézni közte s a hatalom mostani kezéi közt. Es azonban annál kevésbé fog sikerülni, mert kölcsönösen teljes bizalommal viselnek egymás iránt s meg vannak győződve egymás szándokainak becsületessége felől. Az ő lekösűdése nem pillanatnyi személy volt, hanem eróten megfontolt elhatározás, melyet nincs oka bannia. Nem hiszi, hogy a akár a regenség, akár a kormány hamis utakon járna. Nehézségek persze vannak, de ezekből ma egy kormány sem ment. Ó Belgrádból alkotmányilag biztosított jogánál fogva jött csak szemérmelen ezimismus foghatja rá, hogy forradalom által akarja koronáját visszaszerezni. Haza'fiassága különben megvédi őt az ily gyanu ellenében annál inkább, mert meg van győződve, hogy az egész szerb nemzet hართalan szeretettel ösing fíán, Sándor királyon.

Az orosz készülődések. Két figyelemreméltó felkészítő létesítéssel mutat rá ama eszölokra, melyeket Oroszország lázas készülődésével követ. Odeszában a fekete-tengeri orosz tengerészet megtekintésére kiküldött bizottságot nemrég tünepélyos fogadtatásban részesíteték, melyen Konstantinovic tábornok, besszarábiai alkormányzó is részt vett. Az odeszai kikötő megtekintése után a bizottság Subasztopolba ment, hol as ott horgonyzó hadihajókat is megtekintették. A szemlélt követő szokásos banketten E o p főkor-mányzó a következő felkészítőnt mondotta:

— Oroszország alapon készült a háburra, de nem fogja elmulasztani minden lehetőt elkövetni, hogy a vérontást addig halassza, míg a Fekete-tengeren tekintélyes hajóhadat nem szerzett magának. Es utóbbi feltétlenül szükséges, mert nélküle minden keleti háboru egy végződés, mint a legutóbbi. Ason a napon, melyen az orosz Ladsereg ismét Konstantinopol előt áll s az orosz hajóhad a Bosporuba érkezik, szemben állna velünk Angolország erős hajóhada. Es ismét arra kényseríthetne bennünket, hogy ezék-munkat osszerakva eredménytelenül térjünk vissza. Söt menjünk tovább. A usztria-Magyarországgal való háboru esetén, midőn hadseregünk zömét Németország határan kellene összpontosítani, déli határunk és kikötőink ki valónak szoroktatva as idegen hajóhadaknak, kell lennünk, hogy a Fekete-tengeren gyorsan oly hajóhadat létesítsünk, mely kizárólag orosz legyen.

Eszak nagy lelkesedést keltettek. Konstantinovic tábornok a magyarságról as orosz Dunagőzhajózási társulat felvirágzására írtette pohárát; hangsúlyozta annak szükségét, hogy Beniben szabadkikötő létesítsenek, hogy a Gagarin-társaságnak szubvenzió adassék s hogy az végleges összeköttesék az orosz kereskedelmi és gőzhajózási társasággal. „Besszarábia —

golya reptül a házuk fedéire s összeveszten kepelést.

Sodrai majd kiugrott a bőrből: — Hallod Julikám? Hallod-e — kiáltá örömtől repesve. Hallod a golyát? — Julika hallotta. Hálásan gondolt a szűs Mariára, ki megalgatta forró könyörgését.

Sodrainak életében akkor volt a legnagyobb öröme, midőn ujszültöt leány gyermekét először karjaiba zárt. Csókolta, becsözte, dédelgette azt a kis porontyot, kinek szeme, füle, orra, szája egészen az apjára hasonlított.

Gyermekes bűzösséggel legeltette szemeit kis leánykáján s miattl nézte as apai szeretet szemérvégén s osokolta „apósokkál” már fejében korálygott a kis leány jövője, boldogsága, melyet ő fog megalapítani.

Egy este, midőn feleségével kis leánya bölcsőjét ringatta, ismét a kis leánya jövője jutott eszébe: — Te, Julis! Ha Lilike fel nő a előri a 16-ik évet, férjhez fogjuk adni. Akkorra a Bökösök fiaakája is meg nő. Egyemlék lehetnek.

— De ugyan édes Bali, hogy jut eszedbe már most erről beszélni? — szólott fözbe Julika.

— De csak beszéljünk. Ha fia volna, nem aggdódnám ugy sorsa felett. Megölne a két keze munkája után. De a leányunk hozomány is kell, mert különben pártában marad.

— Hisz nekem sem volt hozományom. Felesége azonban bármennyire is igyekezett más tárgyra terelni a tárgyalást. Sodra a hozomány kérdést hozta szószegre. — Miből fogunk neki adni hozományt? kérdá Sodrai.

Julika nem fojthatta vissza kaczagását, midőn a következő ajánlatot tette férjének:

— Ha mindenáron hozományt akarasz adni, hogy est adhad, előbb szerezni kell.

— De hogyan?

— Összegyűjtjük.

— Miből?

— A fideséből.

— Mennyit?

— Az tőled függ.

— Tőlem?

— Igen. Kössünk ki minde. csokért ötven krajczárt.

— Miféle csokért?

ugymond — az a kapu, mely Konstantinopolhoz vezet s Besszarábia az összekötő vonala a balkánfélszigeti szlav fejedelemségeknek, melyek várják a pillanatot, hogy az orosz hegemoniát proklamálják. Hogy egyruaguk léhan meg nem állhatnak, azt látják a bolgárok, szerbek, moldvniak, montenegróiak és albanok egyaránt s ezért felénk tekintenek, kiket velük a vallás és közös törekvés már évszázadok óta összeköt.

LEGUJABB POSTA.

— Boulanger a választások előtt. Ama nyilvános levél, melyet Buret most Boulangerhez írt, s melyet mit tegnap közöltünk, — egy új bizonyítéka annak, mennyi mindenfélben mázós a kalandor tábornok s mennyi irányban kompromittálta magát. Mint a levélből kitűnik, Boulanger ki most a „nemzeti köztársasági párt” veszeküdni gerája magát, nosmég a U m a l e herceggel szúrte volt össze a levét, de Napoleon Jermos herceggel is kacserkődött, a kit búságéröl biztosított. Mindeten leleplezések után a francia republicanus közvélemény a magvalódi alakjában fogja látni Boulangert, nem is szölv a közönséges visszaélésektől. melyek őt a tisztességes emberek szemében födig comromittálni alkalmasak.

A francia kormány pedig addig is, míg a bíróság dönteni fog Boulanger ügyében, jól teszi, ha purifikálja a hivatalokat a boulangérista elemektől, melyek egész komplotot alkottak a köztársaság ellen. S ha Andrieux kijelenti, hogy kéas az albocsátottat mindaddig kárpótolni, míg „előléptetés” visszahelyeztetnek majd hivatalaikba, hát mi bizunk annyira a köztársaság ügyében, hogy Andrieux ezen időpontot nem fogja megérni. E humberg-szerű nagy hang, melynek igazságában bizonyára Andrieux sem bizi ki, inkább arra van szamitva, hogy a cöggedő pártívekbe rosszul álló gyűk iránt új bizalmat keltsen.

A Boulanger ügyében itöl állami törvényeszk tárgyalása s, augusztus 8-ikára vannak kitéve.

— Olasz készülődések. Rómában jól jelzik, hogy a szezai öbölben két új erődön dolgoznak; as egyiknek „Madona deli angeli”, a másiknak „Madonna del mare” a neve. Hasonlóképp helyreállítják a messinai erődöket. Azt a hirt, hogy francia tisztok, mint kémekek fogtak volna el, meg-

— Szerbiai hírek. Christlics Milán, as eddigi szerb követ Beniben, hirszerint Milán király közbenjárására konstantinopoli követ lesz, a helyet, hogy nyugdíjaznak. A berlini londoni és athéni követéseket már jövő őszszel megszüntetik. Laza roics szerb hírlapírót, a ki Ausztria-Magyarország ellen intézett bosnyák proklamáció ügyében volt kevesredve, Szerbiából kintasztották. — A szerb ellenzéki sajtó fel van háborodva e rend-

szabály miatt, melyet alkotmányserítésnek bélyegeznek, míuthogy Lazarevics szerb slattvaio.

A ozernoveki járásban üzöbe veték a rablókat, miközben négy veszedelmes rabló a Dunán át magyar földre menekült.

NAPTAR.

Julius 28. Vasárnap. Róm. kath. naptár: Inoz. pp. Prot. naptár: Pantál. Görög-orosz nap 14. július 16) Atenog. Nap 14) 4 óra 34 perorokor, nyug. 7 óra 37 perorokor.

Julius 29. A debreczeni dalárdi-ták érkezése Aradra délelöl 11 óra 45 perorokor. Este 6 óra 9 óra- kor hangverseny a „Fehér Kereszt”-ben.

Julius 29. Aradmege övnyegedes közgyűlése délelöl 9 óra- kor.

Julius 31. Ekedűtési tárgyalás Barcán u János temesvári hírlapíró ellen as aradi sajtóbíró- ságnál 4. óra 9 óra- kor.

A „Közege Egyesület” könyvtára (Szabad- sádr 1. sz.) a közönségnek rendelkezésére áll kedden és szombaton d. n. 8-4 s pénteken 11-12 óra között.

As

„ARADI KOZLÖNY”.

(Megjelen mindennap.)

Előfizetési feltételei.

Helyben házhoz hordva:

Egy évre	12 ft	—	kr
Fél évre	6	—	„
Negyed évre	3	—	„
Egy hóra	1	—	„

Vidékre szétküldve:

Egy évre	14 ft	—	kr
Fél évre	7	—	„
Negyed évre	3	—	„ 50
Egy hóra	1	—	„ 20

Kérjük lapunk azon előfizetőit, kiknek előfizetése június 1-én vége n lejárt, hogy előfizetéseiket mielőbb megújítani sziveskedjenek, nehogy a lap szétküldésben fennakadás álljon be.

Arad, 1889. június 25

As „Aradi Közlöny” kiadóhivatala.

HIREK.

ARADES VIDEKE.

— Személyi hir. O r m o s Péter alispán Monyaszáról, hol as Anna-báion részt vett, visszakereszt Aradra.

— Albrecht főherczeg aradi útját illetőleg, több aradi lap valótlan híreket bocestott világgá és a főherczeg már akkor utaztatta — tervben — Aradra, mikor e felett még nem is határozott végleg ő fensége. Lapunk sietett is akkor e híreket megczafolni. Mint szomban most örömmel értesülünk, ő fenségének Aradra jövele elhatározott dolog és erre vonatkozólag a követéseket írja nekünk helyi katonai tudósítónk. Albrecht főherczeg ő fensége, — mint a helyi katonai parancsnokság hivatalosan értesítve van, — augusztus 4-én Aradra érkezik. A főherczeg a mondott napon, eddigi megállapodások szerint, délelöl 11 óra- kor érkezik Erdély felöl külön vonaton s augusztus 6-ig fog Aradon időzni. Vele megy egy vezérkari ezredes, as szarmysegé s az udvari orvos. A szolgaszemélyzet 5 tagból áll. A „Fehér Kereszt”-ben rendeznek be ő fenségének szállást. ő fensége as alkossal két díszbédet ad, melyeknek

te el Ugyanis volt a rómaiak idejében egy „afri” nevű törzs, mely Karthagó körli lakott és ettől as afri törzstől neveztek el as általuk lakott vidéket „Afri tartomány”-nak, mely elnevezés idők folytán az egész világrésre átment. Julius Caesar idejében Afrika még nem szerepelt mint világrész, mert Sallustius as „Bellum Jugurthinum” című művének 17. fejezetében következőleg szól: „A világ fölcsztásában sokan Afrikát harmadik részül tekintik; vannak azonban, habár kevesen, kik csak Azsia és Európa világrészeket engedik meg, magát Afrikát pedig Európához tartozónak mondják.”

A m e r i k a. As új világrész nevének első megállapítója Waltz emüller Márton Vespucci Amerigot mondja. Waltz emüller Lotharingának Sz. Dió városában volt gimnáziumi igazgató és 1507-ben „Cosmographie Introductio” cím alatt a világ földrajzát adta ki: ebben a műben Waltz emüller azt mondja, hogy a délamerikai szárazföld fölfedezője Vespucci Amerigo leírván egy C o l u m b u s Kristóf, mint as általa ejtett fölfedezéseket, minden nagyobb lélekfordulás és szerénytelenség nélkül „Amerigo földjének nevezte volna el.

Vespucci Amerigo azonban nem mindjárt élvezhette tolakodó húságának gyümölcsét legalább a spanyolok Vespucci halála után még jó sokáig: „Indias Occidentales”-nak, Nyugoti-Indiának, vagy egyszerűen csak Indiának hitták Amerikát.

De az ó-angolok is vajmi nehezen fogadták el Amerigo követeléseit; legalább est bizonyítja as angolok azon eljárása, hogy északamerikai gyarmataikat egyszerűen New-Foundlandnak, New-Braunsweygnak, New-Szkóziának hitták.

Ellenben Németországban és másutt szivesen fogadták amaz ajánlatot, hogy Vespucci műveiről neveztesek el as új világrész amerikanak, mint, mely elnevezés igen jól hangzik Európa, Azsia és Afrika melletl. Hogy a németek csakugyan hódolnak e felfogásnak, bizonyítja azon körülmény, hogy 1522-ben kiadta Applan as „Weit karte”-jét és azon már as „Amerika” elnevezés szerepel.

Mások szerint Waldseemüllernek hitták azt a st. dió tanárt és könyvkerekedőt, a ki Hylacomylus név alatt Amerigo Vespucci utzásait francziából németbe fordította és kiadta.

egyikén polgári és egyhási méltóságok is jelen leszenk; a másik nagy katonai lakoma lesz, minöket ő fensége mostani utjában Kassán. Kolozsvárt, stb. rendezett. A főherczeg aradi jövele azért volt bizonytalan, mert ő fensége az idén h o s z s a s a b b i d e i g a k a r t S i n a i á b a n i d ő z e n i ; es a terv azonban utazása alatt szenvedett változást.

— Eddig meg honai tudósítónk jelentése, me' yhez még napig tesszük, hogy Albrecht főherczeg két napig időzik Aradon s egész idejét a katonai szemléken tölti, közbe elalogat a várba is, melynek egy erő k a s z á r n y á v á történő degradálásában kimondja a döntő szót. Mint már írtuk is, W a l d s t ä d t e n báró hadtestparancsnok Aradon időzik, hogy a főherczeg itt időzése nézve a kellő intézkedéseket megtegye a csapatszemlék és gyakorlatok idejére vonatkozólag rendelkez-

— „Nyolcz nap Párisban” cím alatt igen érdekes tárczát közlünk ma H a r r a s c h J ó z s e f dr. kitűnő munkatársunktól a főváros e legkíválóbb magyar zenekörtársától. Ezuttal Harsasch dr, nem a szakmájában oly mintaszereinek ismert recenziók egyikével kereste fel lapunkat, hanem a párisi kiállításra menni szándékozóknak ad olyan megbecsülhetetlen tanácsokat e kérdéssé cuikkében, hogy nem lehet eléggé ajánlani azoknak megvizsgálését.

— Megyel közgyűlés Aradmege törvényhatósági bizottságának nyári évnyegedes közgyűlése h o l n a p, hétfőn reggel 9 óra- kor tartatik meg, melyre a szóba került ügyek érdekeségénél fogva ismételen felhívjuk a megyebizottsági tagok figyelmét.

— A debreczeni dalegylet Aradon. Még csak egy nap választ el bennünket attól, hogy debreczeni vendégek, as otteni dalárdisták, Aradra érkeznek, hogy itt is tartanak hangversenyt as EMKE javára. A helyi bizottság mindent megtejt, hogy a vendégek jól érezzék magukat Aradon. Tegnap délután utózája ütészett, a bizottság s ezen végező intézkedéseit tette meg. Miúdon egy történi, miként azt lapunkban már többször érintettük A fog datás imponanének igéreszik. Holnap, hétfőn délelöl 6 óra- 12 óra- kor érkeznek hozzánk a debreczeniek s as nap este 6 óra- kor tartják meg érdekes hangversenyt, melyek programját már közöltük, a „Fehér Kereszt” vendégében A fogadtatásnál jelen leszenk az EMKE helyi választmányának tagjai, as aradi dalegylet s több más egyesült. A W i t t m a n n á l kedden délel 1 óra- kor debreczeni vendégek tiszteletére rendezendő banketten is sokan jelentektek már a kitélt aláírás jegyeken. Egyével as érdeklődés megvan s hisszük, hogy a jótkonyoszló körútra indult debreczeni dalárdisták jövele magukat érezni Aradon.

— Sajtótárgyalás. As aradi kir. törvényeszk, mint sajtóbíró, e hó 31-én, szerdán fogja tárgyalni B r a c i a n u János temesvári román hírlapíró sajtóperét, kit a „Luminatorul”-ban közzétett cuikké miatt vannak felelőségre. Es érdukes sajtóperben a vádlottat B r e d i b e a n u Coriolán ismert lapostól ügyvéd s agitátor fogja védelmezni, ki ily minőségben egyszer már szerepelt Aradon, mikor A l b u István, a hírbéd nemzeti sajtó agitátor sajtóperét tárgyalták. A vádhatóság képviselője, mint már említettük, P a r o z György kir. ügyész lesz.

A n g o l o r s z á g a s ő nevével azon germanóktól vette, kik a mai Slezvig Holstein vidékéről jöttek ide, Horai és Hengist veszerek telepitették le a velük jött szászokkal együtt mindjárt a római birodalom bukása után.

A r g e n s i n a. Ezen amerikai köztársaság a Rio de la Plata folyótól kapta nevét. Ugyanis spanyolból Rio de la Plata annyit tesz, mint osnyit folyó, e nevet azután latinizáltak, ezüst annyit tesz, mint Argentum, lett az ő országukból „Argentina” vagyis „Ezüst folyó ország.”

A u s t r á l i a. annyit tesz, mint „Keleti világ” azért „Terra australis incognita”-nak, azaz ismeretlen keleti földnek hitták és ezen elnevezés alá esett mindas, a mi a délkeleti vidéken feküdt.

A u s t r i a, östreich, östlichen, Reich, „Keleti ország” szónak rövidített alakja.

A s o r o k, Port os Agores, „Héja szigetek” Afrikában. A portugálok neveztek el így a sok héjától, olyvtól, a mely itt lakik.

A s i a, szidó szó, annyit jelent, mint „Középország”, „Fényország” vagyis Keleti ország, ettől Napeket.

B a j o r o r s z á g. A népvándorlás idejében a kelta eredetű bojavár lakosok elhagyták és hazájukat és elfoglalták a mai Bajorországot, melynek egyszerűen nevüket is ádták. A „bajor” szó ebből a szóból „bajovár, bojár” származott.

B a r b a d o s sziget as Antillákon. E sziget az ő nevet as ő speciálisától a „ficus basbatus”-tól, szakkalás fügtől vette. E szigeten ugyanis roppant sok efféle füge van, innen van azután a neve is.

B e l g i u m. Ezen ország neve kelta szó, maga a belga nép az ő népek legvirtebbjei közé tartozik. A rómaiaknak sek bajuk volt velük. Lásd Julius Caesar „De Aello gallico” című művét. A mai Belgiandiótól elvalva, önálló országot képez.

B e r m u d a s szigetek Amerikában nevéket Bermudez felfedezőtől kapták 1515-ben. E szigeteket egy ideig Nyári — vagy Sommer-Szigeteknek is hitták, mert Sir George Sommer 1612-ben itt kikötött és Angol birtokba vette.

B h o p s a l, ázsiai hűbörország, Bhopal másképp „Bhupalpur”-nak Királyvárosnak is hívják, bhopal egyenlő király, kormányzó.

Földrajzi nevek etimológiájához.

— A te csokjaidért — Világosn beszélsz. — Nos tehát Abányszor megosókolás, annyiszor ötven krajczárt tesszünk a perselybe. Remélem, hogy mire leányunk előri a 16 évet tekintélyes summa fog összegyűlni, melyből a hozomány kikölt.

A osokk árából (Sodrai szeretett csokolozni) nagy összeg gyűlt egybe. S mire Lilike betöltötte a 16-ik évet, kéréje is akdt (bár nem a Bökösök fia) s as a kéré egy gyönyörű emeletes házat kapott Lilikével hozomány fejében.

Lilike minae tudott a persely tartalmáról igy megfejtethen volt előtte: miből lehetett apjánakja ház-vasáris.

Egyzer kérdést intézett anyjához: — Hogyan lehetséges sz mama, hogy jóllehet ti szerényen, összehuva éltek, a én mégis egy emeletes házat kapok hozományul?

As anyja ezt felelte: — Ha a te apád nem lett volna olyan l u s t a, kaphattál volna lányom hozományul egy egész — utazás. —

TO-NY.

Földrajzi nevek etimológiájához.

— As „Aradi Közlöny” szerkesztő társaja — Összeállította: Szőlősy Károly.

I.

Talán alig van a népek ismereténél érdekesebb olvasmány; hogy is ne, mikor az ember önmagáról anyi válalban és kiadásban olvashat érdekessé érdekesebbet.

Igy érdekesnek találom én a népek lakóhelyének elnevezése történetét. Német lapokból és folyóiratokból böngésztem össze ezeket és azt hiszem, másnak is fognak anyi örömet szerezni, mint nekem. Könnyebb áttekintés végett abc sorban adom.

A f g h a n i s t a n. Ezen ország a bibliai Nebukadnezar babiloni király kortársától Aighana törveszértől veszi. Aighanistan annyit jelent, mint Aighan orszaga. Hogy az ázsiai népek mennyire a hason képzésű földrajzi neveket, legjobban bizonyítja a hason képzésű szók, mint Beludschestan, Turkesztan.

A f r i k a, as ó-kor három világrészre köztöz as egyedüli mely nevével változtatta, a legrégibb időkben Ly b i á n a k hitták; Afrikának a rómaiak nevez-

Debreczeni dőlárdek... Az EMKE aradi választmányának elnöksége...

Kossuth Lajos nevenapjának megünneplésére... mint azt már többször említettük...

Anna-bájak. Új Szent-Annán, írja levelezőnk... az idei Anna-bál kitűnően sikerült...

Felhívás a debreczeni delegáltak... tagjainak a hó 29-én Aradra leendő érkezésének...

Tűzek Aradmegyében. Világoson Pónos Péter háza eddig meg nem derített okból leégett...

Felsült menyecske. Ugyancsak felégett tegnap az aradi kir. törvényszék előtt...

Gyilkosság Paulson. Az aradi hegyalján ismét rejtélyes gyilkosság történt...

Szenzáció a csalás miatt folyók büntetését... Lestyan Mihály és társai nagylakosok ellen...

ron a villám becsapott a minoriták zárdájába... az ottiakat kettős rablógyilkosság gyűvében...

Táncmulatság Csörömén. A csörmői fiatalok augusztus 3-án a kaszinó nagyeremében...

A szerdai zivatar áldozatai. Mezöhegyesen, írja levelezőnk... a szerdai vihar óriási szerencsétlenséget okozott...

Makó Lajos, a szegedi színház direktora... ki vesztélyes párbeszédbe miatt több héten át...

Aztalólk érdeklődés. A város háza előtt elterülő kullamas sötányban minden este nagy közönség szokott szórakozni...

Vihar Nagylakon. Nagylakon, írja levelezőnk... a szerdai vihar szintén pusztító munkát végzett...

Feladóbb ítéletek kihirdetése. Az aradi kir. törvényszék tegnap több vádlott előtt hirdette ki...

Az épülő Csörmő. Csörmő község, mint levelezőnkől értesülünk... építkezés megkezdésére...

nagy harapásba lenyelem rögön! No ha ezt megteszi... akkor 20 cipőt adok ingyen...

A Ferencz-tér feltöltése után egy kis gyalogutat szalasztottak keresztül a felmagasított téren...

Elasott pénz. Váczi János pécsi lakos szekrényét a napokban feltörték... abból egy csomó pénzt elloptak...

Apró bűnyek a megyéből. Mátósa úri Kőrösi János házába behatoltak... szekrényét feltörték...

A berlini szépség útka. Nagy ellensége lehet saját társainak az a berlini hölgy... aki nemrég összeállította az alább közölt statisztikát...

Az épülő Csörmő. Csörmő község, mint levelezőnkől értesülünk... építkezés megkezdésére...

Mennyi harapás a cipő? A kis jezői piacon esett meg a következő érdekes fogadás... melyről levelezőnk bennünket igy tudósít...

Halalozás. Mészáros Lajos, Apátfalva község jegyzőjét... súlyos csapás érte...

Rövid hírek. A párisi kiállítás... a keleti országból a legtöbb árus párisi iparozókat adott el...

Közgazdaság. VEGYES KÖZLEMENYEK. Szász-úri. (Julius 27.)

Budapesti gabnathír. (Julius 27.) Mérsékelt kínálat, korlátozott vételkedv. Forgalom 15000 mm.

Hivatalos ártolyam. A budapesti áru-és értékek tőssém 1889. évi július hó 27-én.

Közlekedés. Csabai vegyesvonalat. regg. 6.20 este 7.- Budapesti személyvonalat. d. u. 12.05 regg. 8.58

MEGHALTAK ARADON. 1889 július 30-tól július 27-ig. Belváros. Csorba Géza, 17 napos, vasuti fia, béhurut.

Hírdő Árpád felelős szerkesztő távollétében, a szerkesztésért felelős: TÖRÖS TIVADAR.

NYILTTÉR Fischer Győző városi testgyógyászati és hidrogéngyógyintézet Budapest, Harmat-ut. 1025.

Singer A „NADOR“-szállodával szemben. Singer

Amerikai varrógépek,
vasbútor
és
pénzszekrények
nyári rakátra

SINGER L. S.
aradi kereskedő 1856 óta.

Valódi amerikai
HOWE
nevezetű
WHEELER &
WILSON,
SINGER s kézi
varrógépek,
családok, szabók
és cipészek
részére.
Mindennemű
varrógépek ja-
tása is esz-
közöltetik.
Varrógépekhez
szükséges kel-
lékek.

cs. kir. osztrak és
a m. kir. minisz-
teriumok s államvas-
utak szállítói

tűz és betörés ellen
(biztos)
kis kézi
és nagy
pénz-
szekrények
gyárirak tára.

Községek számára
kivételesen 25%
engedmény.

Aszonkívül ajánlom
vasbútor gyár-raktáromat nagy választékban.

19 frt egy teljes ágy berendezés.

Előleges jelentés iskolai idényre.

== 19 forint ==

1 Tengrifü madracz
1 Levarott szalmazsák
1 Keil párna tengerifü
1 Párna tollal
1 Ruge vagy perkail paplan
2 párna áthuzva
1 Paplan-lepedő
1 Lepedő
2 Tűrölköző

== 19 forint ==

az ágynemű üzletben

Ürményi Tobiás,
ARAD.

Főter 25. Pénzügyi palotával szemben Neumann-féle ház.

19 frt egy teljes ágy berendezés.

Zálogtárgyaknak elárverezése.

Van szerencsém a t. cz. közönségnek
ezennel tudtul adni, hogy

1889. é. augusztus 8-án csütörtök
délelőtt 9 órakor a tek. városi kapitány-
hivatal egy közegének jelenlétében üzlethelyiségben Kossuth-utca 12. sz. azon zálogtárgyak, melyek lejáratkor ki nem váltattak, sem elzálogozási határidejük meg nem hosszabbítottak, a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett el fogunk adatni.

Arad, 1889. július hóban.
Weiss David.

Önkéntes házneladási hirdetés.

Magyar-Pécskán a főter közelében egy 7 szobából 2 konyhából ávegezett folyósó, éléskamara, pincze, istállóból álló szilárd anyagból épült lakház hozzá tartozó gyümölcsfákkal beültetett kúttal ellátott udvarokkal, szabad kézből eladó.

Bővebb értesítést nyújt Dr. Réthi Károly ügyvéd ur Pécskán és Zeiko Imre Aradon, Ferdinánd-utca 6. sz.

Occasion!

Legújabb
gyapjú-szővetek,
francia-battist,
sattin, zephir, levantin és creton
maradékok
félárhoz
árusíthatnak

Pick Testvérek
confectio. női-divat és vászon üzletükben
Aradon,
főter 17. szám.

Hirdetmény.

Arad sz. kir. város igazoló választó-
mánya a legtöbb adót fizető törvényhatósági bizottsági agének 1890. évre törvényes névjegyzéket összeállítván, az a folyó hó 25-től 15 napra közzémlére hivatalomban azzal tétetik hogy ellene az érintett 15 nap alatt az 1886. évi XXI. t. cz. 28. §-a értelmében felelősségnek van helye.

Arad, 1889. július 28.
Salacz Gyula.
kir. tanácsos polgármester.

Fiók-üzletek:

Bécs, Mollardgass 12.

Budapest, Matvani-utca 10.
Erdélyi-külf. legatóság.

Utazó kézi koffer erős vászonból.	2.25	525
Ugyanaz barna, vízm. vászonból angol szíjjakkal	3.-	7
Ugyanaz szíkos czérn vászon, angol szíjjakkal és bőr szögessél	6.50	8.-
Ugyanaz angol forma fin. kivít.	7.50	18.-
Ugyanaz haastott dísznőbőről	14.-	25.-
Ugy. ang. dísznőbőr. leger. mín.	18.-	36.-
Női és férfi faháda koffer kúllónf., vízmentes ezérna vászonból átvorva	4.-	30.-
Utazó kosarak, áthuzatlan s áthuzott vízm. vászonból m. nagy.	6.-	40.-
Plaidzsekok erős vízm. ezérnav.	5.-	14.-
Utazó kézi tásk. egyszerű fekete bőr jobb forma	3.75	6.-
Ugy. jobb min. és. kiv. fémcsarkok, és előtáskával	6.-	12.50
Ugyanaz finom, különféle kivít.	12.-	30.-
Ugyanaz színes bőrökben	6.-	35.-
Ugyanaz angol dísznőbőről	18.-	40.-

Utazási cikkek raktára.

12 év óta közelismerésnek örvendő, s a nagyérdemű közönség kiváló ruszvit elvező üzleteink számát újabb időben egy **utazási cikkekkel** ellátott raktárral bővítettük.

Van szerencsém a n. é. közönség becses figyelmét ezen, a **kerepesi-ut 6. sz. a.** nemzeti színház átellenében levő raktárunkra azon megjegyzéssel hívni föl, hogy abban az említett cikkekkel a legjobb minőségűnek, a legutányosabb szabott árak mellett kaphatók.



Bátrak vagyunk megjegyezni, hogy a tájékozta s végett felsorolt árak csak csekély részét tartalmazzák azon cikkeknek, melyek, mintje szaktavagók raktárunkban minden árban és minőségben kaphatók. Tisztelettel

197-1.4

Késmárky és Illés, BUDAPEST, kerepesi ut 6. sz.

Fiók-üzletek:

Budapest, Kerepesi Bazár,
Nürnbergi, játék s kosárárúk

Lemberg, Theaterstrasse.

Carlsbad, Mühlbadgasse.

Utazó kézi táskák toillete ezérna berendezve	10.-	100.-
Toilet necessaire mosdó készlet, göngyölh. vász.	4.50	10.-
Ugy. fekete bőr. Ugyanaz csette-tormák, fekete és színes bőrből	6.-	50.-
Váltáska courirer fok. s szta. bőrb.	2.-	10.-
Kalap s Cylinder dobozok vászon és bőrből	4.50	14.-
Tourista táskák. Vadász táskák, vaászszegek, kopony. jobb minőségben, ura- és hölgyek részére.		
Ertekpapír és váltótáskák.		
Angol plaidok. Plaid szíjak.		
Utazó szivartárak.		
Zseb-gyógytárak.		
Kutya-nyakkend.	0.50	12.-
Utazó tükrök fekete-rettel	1.-	4.-
Utazó tükrök ezérna fából össze-hajlítható	2.-	8.-
Uj! Női készitások prézelt színes ö-rökben, nioki ker- rök fogantyúkkal	1.-	10.-
Galler és man- obetta-dobozok bőrből	4.50	8.-

Hirdetmény.

Ezennel közhírré tétetik, miszerint az 1890 évre esküdszék-képességgel bírók névjegyzéke 1889 évi augusztus hó 5-től 7-ig a városház tanács termében közzémlére kintetetik.

Ezen határidő elmulasztása jogába áll a névjegyzéket megtekinteni s az ellen vagy azért mert kimaradtak olyanok kiktörvény szabta képességgel bírnak, vagy azért mert abba olyanok vétettek fel, kiknek törvényes képessége hiányzik, panaszt emelni s ezen panaszt a tekintetes törvényhatósági bizottság 11218-263 1889 sz. határozatával kirendelt folyvást együtt ülő bizottsághoz benyújtani.

Arad, 1889. július hó 25.
Salacz Gyula
kir. tanácsos polgármester.

Hirdetés.

A nagyméltóságú m. kir. belügyminis-
terium 51201-III. 1887. sz. a kelt következő kör-
rendelete ezennel közhírré tétetik.

A vasutak mentén már több ízben fordultak elő esetek, hogy gyermekek a sinek kövéket rak-
tak, vonos sorompókkal ellátott átjáróknál, tehát a pályasírhelyétől távolabb eső helyen nagyobb méretű köveket a sinek és a védő gerendák között szorítottak, illetve ékeltek, miáltal esetleg nagy szerencsétlenség idéztetik elő

Miután a kiskoruk által elkövetett ilyenmő gyakori és veszélyes cselekmények (például vonat-
toknak kövekké való megdobálása stb.) lehetőleg megelőzendők, és ha megtörténtek, mert azok az 1878. évi V. t. cz. értelmében az életkor 12. évének betöltéséig nem büntethetők, s miután az 1879. évi XL. t. cz. 12. § a értelmében a fentebb idézett határozomán folytán 12 évesnél fiatalabbakkal szemben az 1879. évi XL. t. cz. 111. §-a sem alkalmazható a kir. járásbírósgok által, az aságügyi-, valamint a közmunka- és közlekedés-
ügyi m. kir. Miniszter urakkal egyetértőleg a
alább következők*rendeltek el.

Azon szülők, rokonok, gyámok vagy felügye-
lők kiknek gondjára bizott 12 évesnél fiatalabb gyermekek, a vasuti sinekről követ raknak, a vas-
uti átjárók korlátait felnyitják vagy beteszik, a vasuti jelzőket megfordítva állítják, a vonatokat kövel dobálják s általában hasonló cselekményekkel a vasuti közlekedés biztonságát veszélyeztetik, a kel-
lő felügyelet elmulasztásával a kihágást követnek el s az 1887. évi. VIII. t. cz. 2. §-ában jelzett csele-
lokra fordítandó 2 frttól 100 forintig terjedhető pénzbüntetéssel, behajtatlanság esetén 12 órától 10 napig terjedhető elzárással fognak büntettetni a kihágások elbírálása hivatott közigazgatási fokozatos hatóságok által.

Figyelemztetnek ennélfogva a szülők, gyámok gondok és felügyelők, hogy az életkor 12. évét, még be nem töltött gyermekeiket, gyámjaikat meg ne koltjátják vagy felügyeljeiket a vasuti sze-

rencsétlenségek okozhatásától a fentebbi büntetés terhe alatt a legszigorubb házi fegyelem gyakorlásával tartásá vissza.

Arad, 1889. július 8-án

A városi tanács.

Hirdetmény.

A nagyméltóságú m. kir. belügymini-
sterium f. év. 30743-VIII. sz. alatt kelt
körrendeletével a dinitrokeosot és corralin
mérgecs anyagokkal tápszernek, jelesen mélt-
zes-kalács és sütemények színezését eltilt-
ván, felhivatnak a mézes-kalácsos és czuk-
rászattal foglalkozók, hogy a fennebb
nevezett mérgecs és egészségre ártalmas
anyagok használásától óvakodjanak, mert
azoknak élelmi szerek festésére használata
szigorú büntetést vonand maga után.

Aradon, 1889. július 24-én.

A főkapitány távollétében
Bárdy István,
alkapitány.